

經歷風雨同患難 時光流雨情長相悅 恩愛夫妻情無限 賀金婚 白首永相伴



兩位老人牽手半個世紀，恩愛如初。五十年來兩棵不老的青鬆，樹幹倚着樹幹，枝條牽着枝條，定格相扶 50 年的愛情風景。

歲月碾出的皺紋，每一條都藏着苦與甜。

在粗茶淡飯的清淡日子中，咀嚼平安和溫馨的戀情。

50 年愛的聯手打造，兒孫繞膝，屬家團圓。

愛的路，越走越寬，相扶的身影與日月同行，健康永遠，壽比南山。

五十年 愛的依舊 活的平靜 樂的無悔

浦瑛

現住美國匹茲堡的朱長榮和張美蘭是五十年代原北京石油地質學校(現江漢石油學院)的同窗，自由戀愛，于 1958 年結成一對恩愛夫妻。他倆加入了改變中國貧油面貌的

學，55 年帶了蘇聯太太回中國，二哥在美國留學。中國的政治運動讓蘇修和美帝國主義兩個大帽給了我，我幸運是因為我有一位典型的吃苦耐勞而且不服輸的好太太，她對自己

她的精神感動着我，我也發誓要盡一個丈夫的責任，我于 1983 年以訪問學者的身份到了美國。1985 年讓兒子到美國來留學讀碩士生，我的太太也來美國看我一次。

美國不是我們在國內時認為的天堂，當朱長榮到了美國和他的導師工作了兩年後，導師退休，而他發了一百多封求職信也石沉大海，他爲了他的孩子和太太，在一個印度老闆開的中國飯店找到一個大廚的工作，他還記憶猶新，當時印度老闆問他會不會做大廚，他一口說行，回家買了一個鍋開始練習，從毫無經驗到苦練，朱長榮勝任了這份工作，他一干就是兩年。

他倆分居二地，兩顆心究竟經歷了怎樣的困苦與碰撞？朱長榮在美國埋頭苦幹，勤儉節約，有了一點積蓄，他在他的兒媳幫助下開了一家中餐館，取名 PEKING INN。生活上穩定下來，他的太太和兩個女兒在 1992 年來到美國，全家人在匹茲堡團聚。這就是朱長榮做丈夫的責任。他倆沒有轟動的愛情故事，有的只是平凡的人生經歷！因為平凡，所以他倆過的十分簡單。人生中，有高



朱長榮勝任了大廚這份工作

隊伍中，在鼓幹勁，爭上游和大躍進口號聲中，他倆十分自豪能雙雙成了中國第一批為祖國開探石油的技術人員，他倆風餐露宿，爬沙漠，涉黃河，在中國的大西北，度過了他們的青春年代。

對於五十年代的年輕人來說，他倆追求的全部幸福和快樂就是勇敢地去自由選擇戀愛對象、勇敢地追求理想，對工作兢兢業業，年輕和感情讓他們身心富有，當時他倆住的是在平地挖下一米半深，上面蓋上一個人字型房頂的窯洞，他倆愛的結晶，三個孩子中兩都在窯洞里出生。最小的孩子朱琦出生在一月一日，那是冰天雪地的冬季，大西北的溫度是零下 30 度，出生後不久就因受冷肺炎休克，當時石油指揮部只有簡單的衛生所，根本沒有條件，能挽救朱琦的生命已經是個奇迹，朱琦由於長時間的大腦缺氧，得了腦性癱瘓遺症，夫婦倆帶着朱琦到上海和北京等地到處求醫……夫婦倆講到這裏，眼里含着淚花說：這孩子出生後白白胖胖，很漂亮，這都是我們讓她這樣，我們對不起她……

對自己有今天幸福的晚年，朱長榮把一切功勞都給了他的太太，他語重心長對我說：沒有我的太太就沒有我們的今天。我倆的婚姻經歷了上世紀新中國成立後的五十年代，六十年代。我的一個哥哥 1950 年去蘇聯留

在工作上要求很高，她是油田工程技術人員中第一個被提拔成高級女工程師的。同時她也爲孩子的教育付出了巨大的努力。我的太太是一位賢妻良母，她十分細膩，看着我們兩個孩子，他們讀書都很優秀，我的太太在 80 年代初（當時美國對中國開放不久）十分有遠見地對我說：請您在匹茲堡的哥哥幫忙讓



平時喜歡繪畫書法的張美蘭，有空就繪畫和寫字，她說這能幫助她修身養性，同時可以減輕壓力。

月匆匆而過，從二十多歲的戀情到滿頭白髮、牙齒脫落的古稀暮年，兩人手牽着手，送走了一年又一年，金婚夫婦之間雖然沒有什麼海誓山盟，但是他們對愛情執著，他們在五十年婚姻中彼此相互包容、謙讓、關愛，更重要的是他倆擁有一個彼此感恩的心。他倆講了一個難忘的故事：早在 1994 年感恩節前一個晚上，天寒地凍，馬路上蓋了一層薄冰，當晚我和我太太還有朱琦一起去接我的五哥哥來家中過節日，因爲餐館 365 天只有感恩節休息，當我們車開在 28 號公路上橋時，突然車打滑，一下無法控制，眼看車就要朝 30-40 米的橋下冲去，我們全車上的人就要沒有命了，就在這一瞬間，奇迹發生了，車冲到橋護欄處突然 180 度轉了方向，當時我們車上的人嚇壞了，這時公路上好幾輛車都停下來幫助我們，有人抱着我的女兒到他們的車上，有人將自己的棉衣拖下給我們，還有幾個男人找來鋼絲繩設法將車拖到出危險區，那麼冷，那麼晚的天，他們有人甚至跪在地上，人間的愛不分民族不同，不在乎膚色不一樣，此時此刻，我們心頭無比溫暖，他們扶安我們以後，連名字也沒有告訴我們，就消失在黑夜之中……



你去美國，因爲我們要讓孩子上好的大學，要讓我的朱琦能到醫學發達的國家看上病，現在我們倆人同時照顧三個小孩，不如您先去美國，家就留給我照顧好了。我的任勞任怨的太太開始了一個人在中國培養兩個讀大學的孩子和一個完全癱瘓的病兒，她還是一個全職工要養家餬口，因爲我有這樣一個太太，

潮低潮，但是只要簡單就能讓每一天都過得快樂滿足！

時間一天天流走，歲



朱琦到了美國得到了很好的治療，她的智力也有了開發。美國對殘疾人關懷備至，朱琦已經宣誓做了公民。